
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

वृ�� से समब��त �े�फल

उदाहरण

1. एक वृ� के एक चतुथ�श का �े�फल �ात क��जए,

�जसक� प�र�ध 22 सेमी है

वीिडयो उ�र देख�

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_9X6AtJ0eMvFT


2. Rs. 24 ��त मीटर क� दर से एक वृ�ाकार खेत को घेरने

का खच� Rs. 5280 है खेत को Rs. 0.50 ��त  क� दर

से जोतना है तो खेत जुताई का खच� �ात कर�

वीिडयो उ�र देख�

����2

3. एक कार के ��ेक प�हए का �ास 80 सेमी है य�द गाड़ी

66 िकमी ��त घ�ा क� दर से चल रही है तो ��ेक प�हया

10 �मनट म� िकतने च�र लगायेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9X6AtJ0eMvFT
https://dl.doubtnut.com/l/_VH49cavQsauU
https://dl.doubtnut.com/l/_V2FUbVvsBg2L


4. 14 सेमी ि��ा तथा  कोण वाले वृ� के ि��ख�

का का का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

5. एक घड़ी क� �मनट वाली सुई क� ल�ाई 14 सेमी है । इस

सुई �ारा 1 �मनट म� र�चत �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_V2FUbVvsBg2L
https://dl.doubtnut.com/l/_iPeNLmuyGzF4
https://dl.doubtnut.com/l/_33heKlpY9ir8


6. एक िपन च�दी के तार से वृ� के �प म� बना हुआ है

�जसका �ास 35 �ममी है तार को वृ� के प�च �ासो को

बनाने म� भी �यु� िकया गया है जो उस वृ� को 10 बराबर

ि��ाखंडो म� �वभा�जत करता है जैसािक �च� म� �दखाया

गया है तो �ात क��जए - 

(i) च�दी के तार क� कुल ल�ाई 

https://dl.doubtnut.com/l/_YE61xfp4sNf3


(ii) िपन के ��ेक ि��ख� का �े�फल 

वीिडयो उ�र देख�

7. िकसी कार के दो वाइपर है, जो पर�र कभी आ�ा�दत

नह� होते है ��ेक वाइपर क� प�ी क� ल�ाई 25 सेमी है

https://dl.doubtnut.com/l/_YE61xfp4sNf3
https://dl.doubtnut.com/l/_CZtCdioJ2MpF


और  के कोण तक घूम कर सफाई कर सकता है

प��य� क� ��ेक बुहार के साथ �जतना �े�फल साफ़ हो

जाता है , वह �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

115∘

8. एक छतर� म� आठ ताने है बराबर दरू� पर लगे हुए है

छ�र� को 45 सेमी ि��ा वाला एक सपाट वृ� मानते हुए,

इसक� दो �मागत तानो के बीच का �े�फल �ात क��जए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_CZtCdioJ2MpF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ax6wVXS9tGqc


वीिडयो उ�र देख�

9. जहाज� को समु�तल के नीचे ��त च�ान� क� चेतावनी

देने के �लए एक लाइट हाउस  कोण वाले एक

ि��ख� म� 16.5 िकमी क� दरू� तक लाल रंग का �काश

फैलता है समु� के उस भाग का �े�फल �ात क��जए �जसमे

जहाज� को चेतावनी दी जा सके । 

वीिडयो उ�र देख�

80∘

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ax6wVXS9tGqc
https://dl.doubtnut.com/l/_JnGJuX6mizCV


10. एक वृ� क� ि��ा 21 सेमी है तथा एक चाप �ारा वृ� के

क� � पर बनाया गया कोण  है तो �ात क��जए  

(i) चाप क� ल�ाई (ii) चाप �ारा बने ि��ख� का

�े�फल 

(iii) चाप क� जीवा �ारा बने वृ�खंड का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

60∘

11. एक वृ� के ख� का �े�फल �ात क��जए �दया गया है

ि��ख� का कोण  है तथा वृ� क� ि��ा 21 सेमी है

।

ीि ो े �

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Lnr6uHjuHYbP
https://dl.doubtnut.com/l/_lkMALxEw27np


वीिडयो उ�र देख�

12. �च� म� दश�ये गए छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए, जह� दो संके�ीय वृ�� का क� � O तथा ि��ाएँ

�मशः 7 सेमी और 14 सेमी है तथा  है  

वीिडयो उ�र देख�

∠AOC = 40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lkMALxEw27np
https://dl.doubtnut.com/l/_zGKz34z7yeB8


13. एक घोड़ा 70 मी  मी आकार के आयताकार

मैदान के एक कोने म� 21 मी ल�ी र�ी से ब�ध �दया गया है

उसके �ारा चारे जाने वाले �े� का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

× 52

14. �दए गए �च� म�, POQRP एक 3.5 सेमी ि��ा वाले क� �

O के साथ एक वृ� के एक चतुथ�श को दश�ता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_zGKz34z7yeB8
https://dl.doubtnut.com/l/_lpyFWO81xuhB
https://dl.doubtnut.com/l/_Wj6jxGlFJtsm


छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

15. �च� म� ABCD भुजा 14 सेमी वाला एक वग� है A,B,C

और D को क� � मानकर चार वृ� इस �कार ख�चे गए है

��ेक वृ� तीन शेष वृ�� म� से दो वृ�� को बा� �प से �श�

https://dl.doubtnut.com/l/_Wj6jxGlFJtsm
https://dl.doubtnut.com/l/_LiKzHjncPRMv


करता है छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए । 

A. 

B. 

C. 

42cm2

32cm2

22cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_LiKzHjncPRMv


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12cm2

16. एक फूलो क� �ार� ABCD है य�द OA = 21 मी तथा

OC=14 मी तो �ार� का �े�फल �ात क��जए ।

A. 

B. 

C. 

192.5m2

170.5m2

150m2

https://dl.doubtnut.com/l/_LiKzHjncPRMv
https://dl.doubtnut.com/l/_7vOUJ3gjiFt5


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

110m2

17. 14 सेमी ि��ा वाले एक वृ� का एक चतुथ�श PQRA है

अ�� - वृ� का �ास PR �ारा दश�या गया है तो छाय�िकत

भाग का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7vOUJ3gjiFt5
https://dl.doubtnut.com/l/_pofrq4ItqSAh


18. दी है आकृ�त म� छाय�िकत भाग �े�फल �ात क��जए

जह� PQRS, 10 सेमी भुजा का एक वग� है 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZ6pw8O82HL4


19. दी गई आकृ�त म� छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए य�द एक वग� PQRS क� भुजा 14 सेमी है तथा PMQ

और SMR अ��वृ� है 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_A7nvnQOPGujD


20. एक समबाहु ि�भुज का �े�फल  है

ि�भुज के ��ेक शीष� को क� � मानकर वृ� ख�चे गए है

�जनक� ि��ाएँ ि�भुज क� ल�ाई क� आधी है ि�भुज के

उस भाग का �े�फल �ात क��जए जो वृ�� से नह� �घरा है

वीिडयो उ�र देख�

1732.05  ����2

21. दी गयी आकृ�त म� छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए जह� 12 सेमी भुजा वाले एक समबाहु ि�भुज OPR

के शीष� O को क� � मानकर, 6 सेमी ि��ा का एक वृ�ीय

https://dl.doubtnut.com/l/_A7nvnQOPGujD
https://dl.doubtnut.com/l/_lz4bUnEUyjXc
https://dl.doubtnut.com/l/_ropYrPr8Dt7u


चाप ख�चा गया है 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ropYrPr8Dt7u


22. एक गोल मेजपोश पर छः समान िडजाइन बने हुए है

जैसािक �च� म� दश�या गया है य�द मेजपोश क� ि��ा 28

सेमी है तो Rs. 3.50 ��त वग� स�टीमीटर क� दर से इन पर

िडजाइन� को बनाने क� लागत �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_R8PEtVa93NFx


वीिडयो उ�र दख

23. दी गई आकृ�त म� छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए य�द PQ=24 सेमी, PR=7 सेमी तथा O वृ� का क� �

है । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_R8PEtVa93NFx
https://dl.doubtnut.com/l/_HI7iLGhjaIeM


24. �दये गए �च� म� िडजाइन वाले भाग का �े�फल �ात

क��जए जो 8 सेमी ि��ाओ ं वाले दो वृ�� के चतुथ�श के

बीच अभय�न� है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HI7iLGhjaIeM
https://dl.doubtnut.com/l/_xMNxZZx9qUR8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVARVZkMbX4k


25. एक वृ�ाकार मेजपोश, �जसक� ि��ा 32 सेमी है म�

बीच म� एक समबाहु ि�भुज ABC छोड़ते हुए एक िडजाइन

बना हुआ है जैसािक �च� म� दश�या गया है इस छाय�िकत

(िडजाइन) भाग का �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZVARVZkMbX4k
https://dl.doubtnut.com/l/_bm1N8ljzeMjt


26. दी गई आकृ�त म� एक समल� ABCD चतुभु�ज इस

�कार है िक  तथा  य�द

BFEC एक वृ� का एक ि��ाखंड है �जसका क� � C है तथा

 सेमी और  सेमी तब

छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

AB ∣ ∣ DC ∠BCD = 60∘

AB = BC = 7 DE = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_bm1N8ljzeMjt
https://dl.doubtnut.com/l/_C45NegH3fYDR


27. एक वृ�ाकार पाक�  के चारो तरफ 7 मीटर चारो सड़क है

य�द पाक�  क� प�र�ध 352 मीटर है तो सड़क का �े�फल

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

28. 11 िकसी क� दरू� तय करने म� के साइिकल को 5,000

च�र लगाने पड़ते है प�हये का �ास �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_C45NegH3fYDR
https://dl.doubtnut.com/l/_FmNtPgliwZIm


29. एक �दया है घड़ी क� सुई क� ल�ाई 14 सेमी है उस सुई

�ारा 5 �मनट म� र�चत �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

30. दो वृ�� क� ि��ाएँ �मशः 8 सेमी तथा 6 सेमी है उस

वृ� क� ि��ा �ात क��जए �जसका �े�फल दोन� वृ�� के

�े�फल� के योग के बराबर है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vfav6d4ueXc1
https://dl.doubtnut.com/l/_DE84kYKJugYF


31. 15 सेमी ि��ा वाले वृ� क� के जीवा AB वृ� के क� � पर

 कोण बनाती है तो लघु वृ�ख� और दीघ� वृ�ख� के

�े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

32. दो वृ�� क� ि��ाएँ �मशः 19 सेमी तथा 9 सेमी है उस

वृ� क� ि��ा �ात क��जए �जसक� प�र�ध दोन� वृ�� क�

प�र�धय� के योग के बराबर है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Pr2lWCYB89LE
https://dl.doubtnut.com/l/_qbqEvU0yFEfj
https://dl.doubtnut.com/l/_MYor7TwG1zul


33. 10 सेमी ि��ा वाले वृ� क� एक AB जीवा वृ� के क� �

 पर का कोण बनाती है दीघ� वृ�ख� तथा लघु वृ�खंड

का �े�फल �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

90∘

34. 20 मी, 34 मी और 42 मी भुजाओ वाले एक

ि�भुजाकार मैदान के तीन कोण� पर तीन घोड़े 7 मी ल�ी

र�ी से ब�ध �दए गए है �ात क��जए िक मैदान के िकतने

�े� को घोड़ो �ारा चरा जा सकता है और यह भी �ात

क��जए िक मैदान का िकतना भाग �बना चरे बचेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_MYor7TwG1zul
https://dl.doubtnut.com/l/_SsSAtO9pmJnD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

259m2

160m2

150m2

100m2

35. एक घोड़ा, एक वग�कार घास के मैदान के एक कोने पर

खँूट� म� 5 मी ल�ी र�ी म� ब�ध �दया जाता है वग�कार

मैदान क� भुजा 15 मी है तो �ात क��जए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_SsSAtO9pmJnD
https://dl.doubtnut.com/l/_KJaajims8ZsD


(i) मैदान के उस भाग का �े�फल जो घोड़ा चर सकता है 

(ii) य�द 5 मी क� जगह 10 मी ल�ी र�ी से घोड़ा

वीिडयो उ�र देख�

36. आकृ�त म� दश�ये गए छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए चारो कोन� पर वृ� का चतुथ�श है और म� एक वृ� है

https://dl.doubtnut.com/l/_KJaajims8ZsD
https://dl.doubtnut.com/l/_JyXiPIyJa2Ye


। 

वीिडयो उ�र देख�

37. एक कमरा 8 मी लंबा 4.5 मी चौड़ा और मी 2.8 ऊंचा है

इसम� 1.4 मी चौड़ा और 2 मी ऊंचा और 2 मी ऊंचा एक

https://dl.doubtnut.com/l/_JyXiPIyJa2Ye
https://dl.doubtnut.com/l/_xsZ3vKTiFz10


अ�ास �� 12 1

दरवाजा अध�वृ�ाकार व�िटलेटर के साथ है और इसम� दो

�खड़क� 2 मी  मी है Rs. 10/ वग� मीटर क� दर से

भीतर से चारो दीवार� को छूना पोतने म� लगा खच� �ात

क��जए

वीिडयो उ�र देख�

× 1.5

1. एक वृ� क� ि��ा 8.4 सेमी है वृ� क� प�र�ध तथा

�े�फल �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xsZ3vKTiFz10
https://dl.doubtnut.com/l/_GjXyxWBiettc


2. एक अ��वृ� आकार के �ोटे�र का प�रमाप 108 सेमी है

�ोटे�र का �ास �ात क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

(π = )
22

7

3. दो वृ�� क� प�र�ध  के अनुपात म� है उनके �े�फल�

का अनुपात �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

2 ⋅ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_GjXyxWBiettc
https://dl.doubtnut.com/l/_buiY0IcNd5Ur
https://dl.doubtnut.com/l/_PS34FN1hcd2f


4. एक समबाहु ि�भुज के अ�ग�त वृ� का �े�फल

 है ि�भुज का प�रमाप �ात क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

154����2

(π = , √3 = 173)
22

7

5. एक वृ� के अंदर एक वग� ख�चा गया है वृ� व वग� के

�े�फल� का अनुपात �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_79UJEm1g7AO0
https://dl.doubtnut.com/l/_D2tYmddmLXBn


6. एक वलय के आकार का दौड़ने वाला पथ है �जसक�

आंत�रक प�र�ध 308 मीटर बा� प�र�ध 352 मीटर है पथ

क� चौड़ाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक तार को 28 सेमी ि��ा के एक वृ� के �प म� मोड़ा

गया है दोबारा इससे एक वग� बनाया जाता है वग� क�

भुजाओ क� ल�ाई �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WoOurlpSrc8f
https://dl.doubtnut.com/l/_Vemqlg1gsQJa
https://dl.doubtnut.com/l/_5JOp43J7GecS


8. एक बस के प�हए का �ास 140 सेमी है 66 िकमी घ�ा

क� चाल �ा� करने के �लए प�हये को एक �मनट म� िकतने

च�र काटने पड़�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

9. एक कागज क� शीट आयत ABCD के �प क� इस �कार

है क� AB=40 सेमी और AD=28 सेमी एक अ�� वृ�ाकार

भाग �जसका �ास BC है इसम� काटा गया है शेष बची शीट

का �े�फल �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5JOp43J7GecS
https://dl.doubtnut.com/l/_lW6FUET2i1zg


अ�ास �� 12 2

10. एक लड़का 140 ��त �मनट च�रो के �हसाब से

साइिकल चलाता है य�द प�हये का �ास 60 सेमी है तो

लड़के �ारा चलायी गयी साइिकल क� चाल ��त घ�ा �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. 21 सेमी ि��ा वाले एक वृ� से एक ि��ख� काटा

जाता है ि��ख� का कोण  है चाप क� ल�ाई तथा150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XD9qgirhObgC
https://dl.doubtnut.com/l/_9sDS5GMhIzM2


�े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक वृ� क� ि��ा 35 सेमी तथा एक चाप �ारा क� � पर

बनाया गया कोण  है चाप क� ल�ाई तथा ि��ख�

का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

72∘

3. 21 सेमी ि��ा के एक वृ� से एक ि��ख� काटा गया

है ि��ख� का कोण  है चाप क� ल�ाई तथा120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9sDS5GMhIzM2
https://dl.doubtnut.com/l/_jmFQ8vg4G5XG
https://dl.doubtnut.com/l/_Gf9SKbYEDCby


�े�फल �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

4. वृ� के एक चाप क� ल�ाई  सेमी है तथा �जसका

क� � पर कोण  है वृ� क� ि��ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

20π

44∘

5. एक वृ� से  के कोण पर काटे गए ि��ख� का

�े�फल  है वृ� क� ि��ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

56∘

4.4����2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gf9SKbYEDCby
https://dl.doubtnut.com/l/_2qlw9C45ijhb
https://dl.doubtnut.com/l/_TKpdS8CtlikE


6.  सेमी क� ि��ा वाले एक वृ� के एक ि��ख� क�

प�र�ध  सेमी है ि��ख� का �े�फल �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

5.2

16.4

7. एक घड़ी क� छोटी तथा बड़ी सुइय� �मशः 4 सेमी तथा

6सेमी ल�ी है दो �दन म� इनक� �ारा चली गयी द�ूरय� का

योग �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TKpdS8CtlikE
https://dl.doubtnut.com/l/_VpiYjeQSasV3
https://dl.doubtnut.com/l/_MRiGGBq7gMbT
https://dl.doubtnut.com/l/_7oMWLUjife1Z


8. एक वृ� म� क� � O तथा ि��ा 5 सेमी एक जीवा AB क�

ल�ाई  सेमी है ि��ख�  का �े�फल �ात

क��जए

वीिडयो उ�र देख�

5√3 AOB

9. एक घडी क� �मनट क� सुई क� ल�ाई  सेमी है घडी

�मनट क� सुई �ारा  तथा  के

बीच म� र�चत �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

√21

7: 00A. M. 7: 05A. M.

https://dl.doubtnut.com/l/_7oMWLUjife1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_XQRE0CYdnrqa
https://dl.doubtnut.com/l/_i0yr5tQ5CSLo


अ�ास �� 12 3

10. 5 सेमी ि��ा क� के पुली �रम पर ��ा� (elastic)

बे� रखी है बे� के एक �बदं ुको क� � O से 10 सेमी दरू �बदं ु

P तक ख�चा जाता है पुली के �रम के संपक�  म� आने बे� क�

ल�ाई �ात क��जए ।

उ�र देख�

1. एक जीवा PQ क� ल�ाई 12 सेमी है जो वृ� के क� � पर

 का कोण बनाती है जीवा PQ �ारा काटे गए लघु

वृ�खंड का �े�फल �ात क��जए ।

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_i0yr5tQ5CSLo
https://dl.doubtnut.com/l/_vBAD6NxBH6oA


वीिडयो उ�र देख�

2. 10 सेमी ि��ा वाले वृ� क� एक जीवा AB वृ� के क� �

पर एक समकोण बनाती है दीघ� तथा लघु वृ�खंडो का

�े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3. वृ� क� एक जीवा क� � पर एक कोण  बनाती है य�द

जीवा �ारा काटे गए लघु वृ�ख� का �े�फल, वृ� के

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_vBAD6NxBH6oA
https://dl.doubtnut.com/l/_Tlot15gWQaFg
https://dl.doubtnut.com/l/_rjjyXCN3BfI1


अ�ास �� 12 4

�े�फल, वृ� के �े�फल का  है तो �स� क��जए िक - 

उ�र देख�

1

8

8sin cos + π =
θ

2

θ

2

πθ

45

1. वग�कार ट�क क� भुजा 40 मीटर है उसके चारो ओर

अध�वृ�ाकार चार �ाट है Rs. 1.25 ��त वग� मीटर क� दर से

उ�� स�चने का कुल मू� �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_rjjyXCN3BfI1
https://dl.doubtnut.com/l/_IHKbEenzKprf
https://dl.doubtnut.com/l/_NFt1LmHK1ezx


2. �स� क��जए िक r ि��ा के वृ�ाकार �े� के चारो ओर

h मीटर चौड़ाई के एक वृ�ाकार रा�े का �े�फल

 वग� मीटर है

वीिडयो उ�र देख�

πh(2r + h)

3. एक 40 सेमी भुजा के वग� के �प म� ड� ेन कवर है �जसके

अंदर 441 छेड़ है �जनमे ��ेक का �ास 1 सेमी है छेड़ से

अलग वग�कार �ेट का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NFt1LmHK1ezx
https://dl.doubtnut.com/l/_eSFLzYXjAQ7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_GyYsUBHEImHE


4. O क� � तथा 21 सेमी व 7 सेमी ि��ा के दो संके�ीय

वृ�� क� चाप �मशः AB व CD है य�द 

तब छाय�िकत �े� का �े�फल �ात क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

∠AOB = 30∘

5. 40 मीटर �ास का एक वृ�कार �ाट है �जसके चारो

ओर 3.5 मीटर चौड़ा एक रा�ा है उस रा�े पर Rs. 4 ��त

https://dl.doubtnut.com/l/_GyYsUBHEImHE
https://dl.doubtnut.com/l/_Viim3oFOJlim


वग� मीटर के �हसाब से घास लगाने म� िकतना खच� आयेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

6. एक वृ�ाकार तालाब �जसका �ास  मीटर है के

चारो ओर 2 मीटर एक रा�ा है Rs. 25 ��त मीटर क� दर से

रा�े बनाने म� कुल लागत �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

17.5

(π = 3.14)

7. 72 मीटर प�रमाप वाले अ��वृ�ाकार �े� के चारो ओर

3.5 मीटर चौड़ा एक रा�ा है रा�े का �े�फल �ात क��जए

https://dl.doubtnut.com/l/_Viim3oFOJlim
https://dl.doubtnut.com/l/_ICVXXgoLS7m5
https://dl.doubtnut.com/l/_1ftLQDZlbCeH


।

वीिडयो उ�र देख�

8. 24 सेमी भुजा वाले एक समबाहु ि�भुज म� उसक� भुजाओ

को �श� करते हुए एक वृ� ख�चा गया है ि�भुज के शेष भाग

का �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

(√3 = 1.732)

9. संल� �च� म�, AB व CD, O क� � वाले एक वृ� के �ास

है जो परपर ल�वत है OD उसके अम�प वृ� का �ास है

https://dl.doubtnut.com/l/_1ftLQDZlbCeH
https://dl.doubtnut.com/l/_YnJM97TLXGk1
https://dl.doubtnut.com/l/_38mYytOCbwgD


छाय�िकत �े� �ात क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

10. सल� �च� म� एक समबाहु ि�भुज ABC जोिक O क� �

तथा 4 सेमी ि��ा वाले वृ� के अंदर ��त है छाय�िकत �े�

https://dl.doubtnut.com/l/_38mYytOCbwgD
https://dl.doubtnut.com/l/_zdbsjAd4zHzC


का �े� �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

11. 50 मीटर भुजा वाले वग�कार �े� के चारो कोनो पर चार

गाय इस �कार ब�धी गयी है क� वे कभी भी एक-दसुरे से

https://dl.doubtnut.com/l/_zdbsjAd4zHzC
https://dl.doubtnut.com/l/_7XxmHkslCdPd


नह� �मल सकती । िकतना �े� चारे जाएगा ? 

वीिडयो उ�र देख�

12. आयताकार मैदान क� छोटी भुजाओ को �ास मानकर

दो अध�वृ� उसक� चोहोती भुजा म� जोड़े गए है य�द आयत क�

https://dl.doubtnut.com/l/_7XxmHkslCdPd
https://dl.doubtnut.com/l/_uPXzD1Ald4rI


भुजाएं 36 मीटर व 24.5 मीटर हो तो मैदान का �े�फल �ात

क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

(π = )
22

7

13. एक आयताकार टुकड़े क� ल�ाई 20 मीटर व चौड़ाई 15

है इसके चारो कोनो से 3.5 मीटर ि��ा के चार चतुथ�श

काटे गए है शेष भाग का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uPXzD1Ald4rI
https://dl.doubtnut.com/l/_RRVyxNw8YTGz


�व�वध ��ावली अ�तलघु उ�र�य ��

14. एक समषटभुज एक वृ� के अंदर ��त है य�द

समषटभुज का �े�फल  वग� सेमी है तो वृ� का

�े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

24√3

(π = 3.14)

1. दो संके�ीय वृ�� क� ि��ाएँ �मशः 19 सेमी तथा 16

सेमी है इन वृ�� �ारा बने छ�े का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_e5PrdxYYe5Rb
https://dl.doubtnut.com/l/_MwEVPvfMocWu


2. r ि��ा वाले एक वृ� के एक चाप के ि��ख� क�

ल�ाई �ात क��जए जो  का एक के�क कोण बनाता है

वीिडयो उ�र देख�

x ∘

3. rि��ा वाले एक वृ� के ि��ख� का �े�फल �ात

क��जए जो  एक के�क कोण बनाता है ।

वीिडयो उ�र देख�

x ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MwEVPvfMocWu
https://dl.doubtnut.com/l/_E22fgZVglOl0
https://dl.doubtnut.com/l/_zr34D5VKtKe0


4. ि��ाओ ं  तथा  वाले दो वृ�� क� प�र�धय� का योग

एक r ि��ा वाले वृ� क� प�र�ध बराबर है तब ि��ाओ ंके

बीच का स�� �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

r1 r2

5. य�द  तथा  ि��ा वाले दो वृ�� के �े�फल� का योग

r ि��ा वाले वृ� के �े�फल के बराबर है तब ि��ाओ ंके

बीच का स�� �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_XXDfRrtnZYu1
https://dl.doubtnut.com/l/_1C3tODHR7why
https://dl.doubtnut.com/l/_cK2eT1sYqp20


6. य�द एक वृ� क� प�र�ध तथा �े�फल सं�ानुसार बराबर

है तब वृ� क� ि��ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. दो वृ�� के �े�फल� का अनुपात  है तब इनक�

ि��ाओ ंका अनुपात �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cK2eT1sYqp20
https://dl.doubtnut.com/l/_DadPwgpPuVRj


8.  मीटर �ास वाले एक प�हए के 4 िकमी क� दरू� तय

करने म� च�रो क� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7
11

9. य�द एक वृ� क� प�र�ध म�  से  क� वृ�� हो जाती है

तब इसके �े�फल म� वृ�� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2π 4π

https://dl.doubtnut.com/l/_HCHgSYHCMaFv
https://dl.doubtnut.com/l/_S7zMjfKHvwG9


�व�वध ��ावली लघु उ�र�य �� I

10. r ि��ा वाले एक वृ� के एक चतुथ�श का प�रमाप �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. 14 सेमी ि��ा वाले एक वृ� क� जीवा क� � पर  का

कोण बनाती है एक लघु वृ�खंड का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DC2rr5Jxolty
https://dl.doubtnut.com/l/_Gm1idMMdBHgO
https://dl.doubtnut.com/l/_Lz541RXWRv0O


2. 42 सेमी ि��ा वाले एक वृ� से एक ि��ख� का

के�क कोण  है चाप क� ल�ाई �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

150∘

3. 5.6 सेमी ि��ा वाले एक वृ� के एक ि��ख� क�

प�र�ध 27.2 सेमी है तो ि��ख� का �े�फल �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Lz541RXWRv0O
https://dl.doubtnut.com/l/_56VEqiJddQCg


4. एक वृ� का �े�फल तथा प�र�ध सं�ानुसार बराबर है

तब वृ� क� ि��ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. ि��ा r के वृ� के भीतर ABCD एक वग� ख�चा गया है

वग� का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_r81dza34FniO
https://dl.doubtnut.com/l/_tfPSm5VQgvdB


6. एक समकोण ि�भुज का �े�फल �ात क��जए य�द उसके

प�रगत वृ� क� ि��ा 2.5 सेमी तथा समकोण से कण� पर

डाले गये ल� क� ल�ाई 2 सेमी है

वीिडयो उ�र देख�

7. एक अ��वृ�ाकार �ोटे�र का �ास 14 सेमी है इसका

प�रमाण �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_f5IjtVQwrnAI
https://dl.doubtnut.com/l/_c3x8ZGSdXGm7


�व�वध ��ावली लघु उ�र�य �� Ii

8. य�द एक समबाहु ि�भुज के भीतर बने एक वृ� का

�े�फल  वग� इकाई है तो इसका प�रमाप �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

48π

1. एक वृ� क� प�र�ध 39.6 सेमी है इसका �े�फल �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DcwsPG3m5WiH
https://dl.doubtnut.com/l/_xHX5UV3WDci2


2. एक वृ� क� ि��ा तथा प�र�ध के बीच म� अंतर 37 सेमी

है वृ� का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3. दो संके�ीय वृ�� का �े�फल  तथा 

 है छ�े क� चौड़ाई �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

962.5����2

1386����2

https://dl.doubtnut.com/l/_xHX5UV3WDci2
https://dl.doubtnut.com/l/_1Niim0zbb2bH
https://dl.doubtnut.com/l/_QxPvLt04SX9T


4. 4.95 िकमी क� दरू� को तय करने म� एक कार के प�हये

को 2500 च�र लगाने पड़ते है प�हये का �ास �ात

क��जए

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द a ि��ा के तीन वृ� इस �कार ख�चे गये है िक उनमे

से ��ेक अ� दो को �श� करता है तो �स� क��जए िक

उनके बीच का �े�फल  के बराबर है

वीिडयो उ�र देख�

a24
25

https://dl.doubtnut.com/l/_UvfrLyzixuHM
https://dl.doubtnut.com/l/_CTc8JWXAGwZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_g5ZLGL5g0DPS


6. a ि��ा के चार समान वृ� है तथा एक - दसूरे को �श�

करते है तो �स� िक उनके बीच �े�फल  इकाई है ।

वीिडयो उ�र देख�

a26

7

7. एक वृ� क� ि��ा 17.5 सेमी है तब दो ि��ाओ ंव 44

सेमी ल�ाई क� चाप से बने ि��ख� (sector) का

�े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_g5ZLGL5g0DPS
https://dl.doubtnut.com/l/_af3ZNXhwBLCz


�व�वध ��ावली दीघ� उ�र�य ��

8. एक घडी क� �मनट क� सुई 15 सेमी ल�ी है इसके �ारा

20 �मनट म� र�चत �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

9. 10.5 सेमी ि��ा के एक वृ� के ि��ख� का �े�फल

 है ि��ख� का के�क कोण �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

69.3����2

https://dl.doubtnut.com/l/_kz4AWCpPrFKb
https://dl.doubtnut.com/l/_rF5eHFNwHfb4
https://dl.doubtnut.com/l/_gttdJYQwoYgl


1. एक गोल मेजपोश पर छः समान िडजाईन बने हुए है जैसे

िक �च� म� दश�या गया है य�द मेजपोश क� ि��ा 35 सेमी है

तो िडजाईन का कुल �े�फल �ात क��जए ।

  

वीिडयो उ�र देख�

(√3 = 1.732, π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_gttdJYQwoYgl


2. 16 सेमी ि��ा वाले दो वृ� के दो चतुथ�श� के बीच

उभय�न� �े� को छोड़कर छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए जो िक �च� म� दश�या गया है 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gttdJYQwoYgl
https://dl.doubtnut.com/l/_kIuTUW7hWG1S
https://dl.doubtnut.com/l/_sO0DKyFtP0Qm


3. �दये गये �च� चतुथ�श  म� एक वग� 

ख�चा गया है य�द  सेमी तो छाय�िकत भाग का

�े�फल �ात क��जए । 

A. 

B. 

C. 

OPBQ OABC

OA = 20

128cm2

228cm2

328cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_sO0DKyFtP0Qm


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

428cm2

4. �दये गये �च� एक आयताकार भाग ABCD �जसमे

AB=20 सेमी है से एक समकोण ि�भुज AED �जसमे AE =

9 सेमी, DE=12 सेमी है काटा गया है इसके बाहर� िकनारे पर

BC �ास का एक अ��वृ� जोड़ �दया है तो छाय�िकत भाग

https://dl.doubtnut.com/l/_sO0DKyFtP0Qm
https://dl.doubtnut.com/l/_NRxx7DBwf35G


का �े�फल �ात क��जए ।   

वीिडयो उ�र देख�

(π = )
22

7

5. �दये गये �च� म� ABCD एक समल� चतुभु�ज है �जसका

�े�फल  है इसम�

 सेमी

BC=4 सेमी. 

24.5  ����2

AD ∣ ∣ BC, ∠DAB = 90∘ , AD = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_NRxx7DBwf35G
https://dl.doubtnut.com/l/_1IVohHT0Gv1X


य�द ABE एक वृ� का एक चतुथ�श है तो छाय�िकत भाग का

�े�फल �ात क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

6. अ�धकतम �े�फल तथा बराबर वाले दो वृ�ाकार टुकड़े

जो एक दसूरे को �श� करते है 14 सेमी  सेमी माप× 7

https://dl.doubtnut.com/l/_1IVohHT0Gv1X
https://dl.doubtnut.com/l/_OknPi0HWozu0


बहु�वक�ीय ��

वाले आयताकार बोड� म� से काटे गये है शेष बचे बोड� का

�े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

(π = )
22

7

1. भुजा 10 सेमी वाले एक वग� के अंतग�त आने वाले वृ� का

�े�फल है

A. 

B. 

50π  ����2

25π  ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_OknPi0HWozu0
https://dl.doubtnut.com/l/_nCvx9JGjp8vH


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25  ����2

2. य�द एक वृ� का �ास  बढ़ा �दया जाए तो उसके

�े�फल म� वृ�� िकतनी होगी

A. 

B. 

40 %

69 %

96 %

https://dl.doubtnut.com/l/_nCvx9JGjp8vH
https://dl.doubtnut.com/l/_D3dYLqYVPUrC


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

86 %

3. य�द एक वग� का �े�फल, वृ� के �े�फल के बराबर है तो

 के पद� म� उनके प�रमाप का अनुपात है

A. 

B. 

π

π : 2

π : √2

https://dl.doubtnut.com/l/_D3dYLqYVPUrC
https://dl.doubtnut.com/l/_pU5CJ02BisRK


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2: π

4. एक वृ� व एक समबाहु ि�भुज के �े�फल� म� अनुपात

जबिक वृ� का �ास व ि�भुज क� ल�ाई बराबर हो है

A. 

B. 

√3π

π : √3

https://dl.doubtnut.com/l/_pU5CJ02BisRK
https://dl.doubtnut.com/l/_QmHGWCg4TRmL


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π√2

5. य�द एक वृ� क� ि��ा  घटा दी जाती है तो उसके

�े�फल म� कमी िकतनी होगी

A. 

B. 

19 %

10 %

20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_QmHGWCg4TRmL
https://dl.doubtnut.com/l/_olKDHvFCq2te


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

19 %

6. r ि��ा वाले अ��वृत के अंदर सबसे बड़े ि�भुज का

�े�फल है ।

A. 

B. 

2r

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_olKDHvFCq2te
https://dl.doubtnut.com/l/_2CkUyIn0vsvD


C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

√r

7. उस वृ� का �ास �जसका �े�फल 16 सेमी तथा 12 सेमी

�ास वाले वृ�� के �े�फल के योग के बराबर है है -

A. 20 सेमी

B. 22 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_2CkUyIn0vsvD
https://dl.doubtnut.com/l/_j2V23JBNoDzc


C. 42 सेमी

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8. उस वृ� क� ि��ा �जसक� प�र�ध 36 सेमी व 20 सेमी

�ास वाले दो वृ�� क� प�र�ध के योग के बराबर है है

A. 20 सेमी

B. 28 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_j2V23JBNoDzc
https://dl.doubtnut.com/l/_49bdlAF3lvfb


C. 82 सेमी

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. एक अ��वृ�ाकार च�द का प�रमाप 36 सेमी है का �ास

है

A. 12 सेमी

B. 14 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_49bdlAF3lvfb
https://dl.doubtnut.com/l/_35qVBeRQDr53


�मू��कन पर��ण

C. 24 सेमी

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1. 6 सेमी ि��ा वाले वृ� पर  पर ि��ख� का

�े�फल व प�रमाप �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_35qVBeRQDr53
https://dl.doubtnut.com/l/_xxc52RNzB6Sx


2. एक वृ�ाकार ट�क क� आंत�रक प�र�ध 440 मीटर है तथा

इसके चारो ओर 14 मीटर चौड़ा एक ट�क है 25 पैसे/वग�

मीटर क� दर से इस ट�क को एक �र का करने म� िकतना

गहन खच� होगा तथा बा� सीमा पर Rs. 5 ��त मीटर क� दर

से बाढ़ लगाने म� कुल िकतना खच� आएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

3. एक वृ�ाकार तालाब का �ास 17.5 मीटर है इसके चारो

ओर 3.5 मीटर का एक रा�ा है रा�े का �े�फल �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_xxc52RNzB6Sx
https://dl.doubtnut.com/l/_Zm9udX11znm8
https://dl.doubtnut.com/l/_7DLQu14P4GJh


क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक वग�कार बगीचे ABCD �जसक� भुजा 56 मीटर है दो

और वृताकार �े� म� फूल है य�द फूलो के वृ�कार �े� का

क� � ABCD के �वकण� का ��त�ेद �बदं ु है तो बगीचे व

https://dl.doubtnut.com/l/_7DLQu14P4GJh
https://dl.doubtnut.com/l/_L0bhCVIMiwTF


फूलो वाले �े� �े�फल का योग �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_L0bhCVIMiwTF


5. �च� म� एक रे�सगं ट� ेक के दो छोर अ��वृ�ाकार है दो

अ�ः सम�तर भुजाओ के बीच क� दरू� 60 मीटर व उनक�

ल�ाई 106 मीटर है ट�क क� चौड़ाई 10 मीटर तब �न� के

मान �ात क��जए 

  

(i) आतं�रक भुजा के प�रतः ट�क क� कुल दरू� 

(ii) ट�क का �े�फल 

(iii) �ा रे�सगं मानव जीवन के �लए हा�नकारक है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_N3By6qrMq1G3


6. ��ुत �च� म� तीरअंदाजी हेतु 5 �ो�रंग �े� इस �कार

�दये गये िक क� � से ऊपर सुनहरा, लाल , नीला , काला तथा

सफ़ेद �नशान है सुनहरे �े� को दश�ने वाली �े� का �ास

21 सेमी तथा अ� ��ेक �े� 10.5 सेमी चौड़ा है ��ेक प�च

https://dl.doubtnut.com/l/_N3By6qrMq1G3
https://dl.doubtnut.com/l/_hXxbDzOqTK18


�े�ो का �े�फल �ात क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

7. एक वग�कार �माल पर 9 वृ�ाकार िडजाइन बने है

�जसमे से ��ेक क� ि��ा 7 सेमी है (�च� देखे) �माल के

https://dl.doubtnut.com/l/_hXxbDzOqTK18
https://dl.doubtnut.com/l/_KGDkT79nJhgl


शेष भाग का �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

8. 14 सेमी ि��ा वाले वृ� क� जीवा AB वृ� के क� � पर

 का कोण बनाती है लघु वृ�ख� का �े�फल �ात60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KGDkT79nJhgl
https://dl.doubtnut.com/l/_4sZ6e9fwUJ02


क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

9. �च� म� छाय�िकत �े� क� सीमा चार अ��वृ�ाकार चापो

�जसमे दो छोटे पर�र बराबर है से बनी है य�द बड़ी चाप का

�ास 14 सेमी तथा छोटी चाप का �ास 3.5 सेमी है तो �ात

क��जए 

https://dl.doubtnut.com/l/_4sZ6e9fwUJ02
https://dl.doubtnut.com/l/_NykLbHU0US8I


(i) सीमा क� ल�ाई (ii) छाय�िकत �े� का �े�फल 

वीिडयो उ�र देख�

10. �च� के अनुसार एक दौड़ने वाले ट�क का आंत�रक

प�रमाप 340 मीटर है ��ेक सीधे भाग क� ल�ाई 60 मीटर

है तथा व�ाकार भाग, अ��वृ�ाकार है य�द ट�क क� चौड़ाई 7

https://dl.doubtnut.com/l/_NykLbHU0US8I
https://dl.doubtnut.com/l/_XXv4mNabtljG


मीटर है तब ट�क का बा� प�रमाप �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

11. �दये गये �च� म� छाय�िकत भाग का प�रमाप �ात क��जए

जह� ADC, AEB व BFC अ��वृ� है �जनके �ास �मशः

https://dl.doubtnut.com/l/_XXv4mNabtljG
https://dl.doubtnut.com/l/_EYHDTE6TbU3S


AC,AB व BC है 

वीिडयो उ�र देख�

12. �च� म�  एक समकोण ि�भुज है जो A पर

समकोण बनाता है AB,AC व BC को �ास मानकर अ��वृ�

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_EYHDTE6TbU3S
https://dl.doubtnut.com/l/_MT0KmCaOspMT


ख�चे गये है छाय�िकत भाग �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

13. �दये गये �च� म� ABCD एक आयत है जह� AB=20 सेमी,

BC=14 सेमी  कोण पर दो ि��ा ख� काटे गये है  180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MT0KmCaOspMT
https://dl.doubtnut.com/l/_KbLdRqkKB3Ci


  

�ात क��जए 

(i) छाय�िकत भाग का �े�फल 

(ii) छाय�िकत भाग क� सीमा क� ल�ाई

वीिडयो उ�र देख�

14. एक �स�े का �ास 1 सेमी है इस तरह के चार �स�े

मेज पर इस �कार रखते है िक ��ेक अ� दो को �श�

https://dl.doubtnut.com/l/_KbLdRqkKB3Ci
https://dl.doubtnut.com/l/_fSPYMv9VG0Ui


करता है छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

15. �च� म� ABC एक समबाहु ि�भुज है �जसक� भुजा 8 सेमी

है A,B व C,4 सेमी ि��ा क� वृ�ाकार चापो के क� � �बदं ुहै

दशमलव के दो �ान� तक छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_fSPYMv9VG0Ui
https://dl.doubtnut.com/l/_locsRJAb6UvY


क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�
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